



人间笔记

## 我们的鲁迅

如果从1918年5月白话文小说《狂人日记》的发表算起，至今一百零二年，关于鲁迅的话题一直没有停息。话题一多，或褒或贬，自然五花八门。历来，大凡影响越大的事物，往往遭质疑和争议越多。

若论对鲁迅的评价，毛泽东的话不失为公允，也最有说服力：鲁迅的方向，就是中华民族新文化的方向。恰时恰当，也恰情恰理，并没有什么过分之誉。试想，那时正处于新旧交替的风口，如果少了鲁迅，五四新文化运动岂不是少了许多色彩？

我热爱和崇拜鲁迅，不是因为他是文学家、思想家、民主战士。五四新文化运动的重要参与者、中国现代文学的奠基人的这些头衔，这些头衔是后来给他戴上去的，而他那些实实在在地摆在那里的作品让我喜欢。他语言的简洁与犀利；他思想的博大与精深；他那些乡土文字带给我们泥土芬芳的气息，也带着一股温暖和悲悯。他在黎明前的暗夜里为我们点燃了光明的火把，是他的《呐喊》让我们不再彷徨；是他的《野草》让我们在《朝花夕拾》里看见了露珠和太阳；是他的一剂猛

《药》和《祝福》，让我们近乎麻木的灵魂开始苏醒。他给我们留下了众多鲜活的文学形象，已经超越了时空。我不回避自己也有点阿Q精神，也有点像孔乙己，但我不是狂人，我没有狂的资本，虽然他的话刻薄。我读他的著作，越读，越觉得他的伟大不凡。

鲁迅一直抱着救国求真的理想。他有过许多次彷徨。从1898年4月入南京水师学堂，一直在选择。1899年转入江南陆师学堂的矿务铁路学堂学采矿；1902年3月公费赴日本留学；1903年剪掉了辫子，与旧的绝裂；1904年9月入日本仙台学校学医，希望做一个治病救人的医生；1906年弃医从文，希望用笔来唤醒民众。从鲁迅的很多选择中，我们既可以看到鲁迅的无奈，也可以看到鲁迅一步步接近他后来的以文报国的实质。

鲁迅的骨头很硬，他参加过很多民众进步团体，却没有参加党派；他多次营救进步人士，因此也多次辞职或开除。1908年，鲁迅师从章太炎，成为光复会的成员；1918年1月参与改组《新青年》，并任编委，一直从事着革命文学的探索与实践，他的革命是他的认

为；1927年1月赴中山大学任教，在黄埔军校发表著名的《革命时代的文学》的演讲，四一二反革命政变发生后，因营救进步学生无果而愤然辞职；1928年春，他参加了中国革命互济会，开始搜集马克思主义著作，并为之翻译，同时提倡革命美术，倡导现代木刻运动；1929年底，与冯雪峰多次磋商并组建中国左翼作家联盟；1930年2月，发起成立中国自由运动大同盟，3月2日出席中国左翼作家联盟成立大会，并作《对左翼作家联盟的意见》的演讲；同年翻译法捷耶夫的长篇小说《毁灭》，并在进步刊物《萌芽》月刊上连载，后遭国民党政府查封；1932年与艾青等人发起春地美术研究所；1933年1月，他受蔡元培邀请加入了民权保障同盟会，并被推举为执行委员，2月17日会见了诺贝尔文学奖获得者、英国著名剧作家萧伯纳，写作《为了忘却的纪念》怀念柔石；1935年2月开始翻译果戈里的《死魂灵》，并集成《新文学大系小说二集》；1936年初出版新创作的《故事新编》，10月19日因病离世。那年，鲁迅55岁。民间传说，鲁迅想写一部红军长征题材的小说，未果而终。鲁迅如果活

着，不知还会给我们留下多少营养我们精神的食粮，来激励我们前行。

战士是为战斗而生，亦为战斗而死。鲁迅一生有过两次婚姻，是典型的爱恨情仇。他从没爱过从封建礼教里走来的朱安，他只爱过许广平，而且不到十年。

关于鲁迅一言难尽，他一直站在一个战士正义的立场，也站在风口浪尖上。他以一个人的作为特立独行于现实，是一位受人称道的孤胆英雄。

鲁迅一生写作1000多万字，实际写作只有18年，却出版小说、散文、杂文近30余部（其中杂文14部），翻译作品10余种，学术专著有《中国小说史略》《汉文学史纲》《中国小说的历史的变迁》等，后集成《鲁迅文集》18卷。可以说，鲁迅自从选择了文学，就在革命文学的道路上一直战斗至死。值得欣慰的是，鲁迅是收入各种课本文章最多的人。他一直在陪伴我们，给我们精神与钙质。

这就是我们的鲁迅。

## 文化掠影



### 面塑作品致敬 逆行者

津派面塑传承人张亚杰和他的面塑作品。为向新冠肺炎疫情中的逆行者致敬，天津面塑艺人以战疫一线医务人员工作者的形象为基础，创作了多个生动的面塑作品，为武汉加油，为中国加油。

新华社记者 周润健 摄



### 给白衣天使 塑一件礼物

郎佳子或面塑作品《百毒不侵，诸邪退散》。在90后面塑非遗传承人郎佳子或的视频微课中，他教网友用面塑工艺制作一个可爱的小礼物送给医务工作者。郎佳子或出生于面塑世家，他的爷爷郎绍安是国家级非物质文化遗产北京面塑传承人，跟着父亲学习面塑制作。大学本科毕业后，他决定以面塑为自己的事业，并考取北京大学艺术学院研究生，希望通过系统学习提升艺术水平。



### 传统剪纸艺术宣传防疫

华光村三名剪纸爱好者在创作防疫宣传剪纸。近日，四川省成都市彭州市隆丰街道华光村一些剪纸爱好者将防疫宣传与传统剪纸艺术相结合，创作出防疫宣传剪纸。

新华社记者 刘坤 摄



### 《孙悟空大战病毒妖》在线播出

《孙悟空大战病毒妖》动画截图。新冠肺炎疫情爆发，消息传到了美猴王孙悟空那里，悟空一个筋斗云来到武汉，变化出雷神山、火神山、钟南山三座大山，誓要降妖除魔，制住病毒妖。皮影动画《孙悟空大战病毒妖》剧情贴近当下生活，把孙悟空降妖除魔的传统形象与白衣战士抗击疫情、消灭病毒巧妙结合，是非遗在抗击疫情宣传方面的一次尝试。

王熙供图



### 染 众志成城的力量

杨婷婷蜡染画《众志成城，抗击疫情》。各位绣娘、画友、能工巧匠：疫情当前，不能出门，大家可以安心在家创作有关抗疫主题的作品，为防控疫情贡献我们的力量。2月8日，杨婷婷在贵州省安顺市西秀区妇女手工业协会微信群发布倡议，马上获得积极响应。短短几天内，就收到了50多幅作品，有国画、速写、卡通画等，还有美术老师指导小学生绘制的手抄报。贵州安顺是蜡染之乡，杨婷婷是贵州省高级工艺美术大师、安顺市级蜡染非遗传承人，她选择用蜡染这一具有特色的艺术形式创作抗疫主题作品。

## 春雨诗绘春光美

田大金

万物生长靠太阳，雨露滋润禾苗长。伴随着春天的来临，春风春雨滋润大地沃土，催醒万物生长。品读充满诗情画意的春雨诗词，使人赏心悦目，催人奋进。

唐代诗圣杜甫定居成都草堂时，写下一首《春夜喜雨》诗曰：

好雨知时节，当春乃发生。  
随风潜入夜，润物细无声。  
野径云俱黑，江船火独明。  
晓看红湿处，花重锦官城。

这首诗的前四句，抓住春雨应时而来，用拟人的手法写出了令人倍感春雨的亲切可爱。后四句描写了春雨夜降的独特景观与想象中的春晨花诗词景，十分生动地表达出诗人的喜悦之情。

唐代著名文学家，诗人韩愈写的一首《初春小雨》诗云：

天街小雨润如酥，草色遥看近却无。  
最是一年春好处，绝胜烟柳满皇都。

这是一首描写早春景色的诗。作者经过细致观察，抓住了早春的特色来描写：因为刚萌芽的春草出土不多，颜色也不青，故远观浅草连成一片绿色，近看却不显眼了。诗人将这种春草描写得非常生动而逼真，出色地写出了早春的特点。

唐代诗人王建的《雨过山村》诗也写得好。其诗曰：

雨里鸡鸣一两家，竹溪村路板桥斜。  
妇姑相唤浴蚕去，闲着中庭栀子花。

这首诗描写了山村春雨来临时的景象：妇姑相唤而行，冒雨浴蚕，美丽的栀子花竟被冷落在一边，无人欣赏，农家一派繁忙的气氛。此诗写得热烈欢畅，充满生活气息，富有诗情画意。

宋代诗人李弥逊写有一首《春雨》诗，勾画了一幅不落俗套的春雨图画。他在诗中写道：

蒙蒙细雨网春晖，南陌清明二月时。  
吸草养泥留燕子，好花藏蜜待蜂儿。

这首小诗不仅描绘了一幅春雨图画，而且抒发了诗人的喜悦心情。

宋代著名女诗人朱淑贞写有一首《春雨》诗曰：

添得垂柳色更浓，飞烟卷雾弄轻风。  
展均芳草茸茸绿，湿透天桃薄薄红。

润物有情如着意，滋花无语自施工。  
一犁膏脉分春差，只慰农家望眼中。

女诗人的这首诗，句句写的是春雨，却通篇不见雨字。仅此一点，也可说是写春雨的佳品。

明代开国皇帝朱元璋也爱写春雨诗。他在《新雨水》诗中写道：

片云风驾雨飞来，顷刻凭看遍九垓。  
槛外近聆新雨响，遥闻一碧见天开。

这位皇上把春雨随风伴云而来，顷刻间遍布天下，继而云开天晴的急剧变化，描写得生动形象，刻画得入木三分。

清代画竹大师，文学家郑板桥十分关心农事，同情和赞美农民，看到插秧季节下了及时雨，高兴地写下一首《喜雨》诗：

霁来风雨撼柴扉，早起巡檐点滴稀。  
一径烟云蒸日出，满船新绿买秧归。

田中水浅天光净，陌上泥融燕子飞。  
共说今年秋稼好，碧湖红鲤鳊鱼肥。

因为插秧季节的及时春雨，关系到一年的收成和民众的温饱，故作者见夜雨下了及时雨，早上又见屋檐还在滴水，非常高兴地写下了这首《喜雨》诗。此诗既有地方生活特色，又对当年农业丰收充满理想情趣。

农业是国民经济的基础，每个人都应全力支持农业发展。在当前举国上下军民团结打好防控新冠病毒阻击战的同时，要适时安排春耕生产。特别是乡镇村的基层干部应引导农民不误农时搞好科学种田，奋力抓好各项生产，打好脱贫攻坚战，实现脱贫致富建小康。

### 葺文化

如果我要问你，你最喜欢自己的哪个身份？也许每个人的回答不一样。

我则会毫不犹豫地回答：读者！

英国作家尤安·艾肯曾说：走遍天下书为伴。台湾作家林海音在《窃读记》中还详细描述过自己爱读书的特殊经历。中国当代小说家叶文玲把她少年时代的读书生活比喻成恰似一幅流光溢彩的画页，也似一阙跳跃着欢快音符的乐章。集文学家、语言学家、教育家等为一身的季羡林先生也说，他小时候最感兴趣的是看闲书。

作为一名读者，我很感谢作家们呈献给我们的一篇文章篇文章美文。我想，一篇好的文章感动人的地方，除了故事本身及其思想外，最能打动人的就是句子的长短短短、句势的时急时缓、语气的时轻时重，使人如踏歌而行，仿佛踩在了优美的节拍上。

你看：我们看时，那竹帘窗儿里，果然有了月亮，悄悄地在无声地溜进来，出现在窗前的穿衣镜上。（贾平凹《月迹》）我们分明看见，作者正蹑手蹑脚、高一脚低一脚地寻觅着月亮。

## 踏歌而读

再看：月亮升起，院子里凉爽得很，干净得很，白天破好的苇子潮润润的，正好编席。女人坐在小院子当中，手指上缠绞着柔滑修长的苇眉子。苇眉子又薄又细，在她怀里跳跃着。（孙犁《荷花淀》）我们也分明看见，作者在皎洁的月光下，正心情闲适地跳着自由舞步。

我读书的时候，就喜欢摇着身子、晃着头，有时还手舞足蹈，像唱歌一样。尤其在诵读古诗文时，更是如此。记得读高中的时候，我的吟唱声就淹没在同学们的琅琅读书声中，我觉得这样读着极其轻松而自由，畅快而惬意。

坎坎伐檀兮，置之河之干兮，河水清且涟漪。我轻轻点着头唱着，一首《伐檀》一口气背完。

山不在高，有仙则名。水不在深，有龙则灵。我边读边用手打着拍子，一篇《陋室铭》已了然于胸。

环滁皆山也。太守也。醉翁之意不在酒，在乎山水之间也。山水之乐，得之心而寓之酒也。我屏住息，在每一个也字处顿一下脚，一篇较长的《醉翁亭记》很快就记下来了。

如此这般，一篇篇长而信屈聱牙的文章很容易地融会在我的心中。同学问我读书的经验，我就说：“我是踏着节拍读书啊。”是的，只要踏着文章的节拍，踏着作者心情的节拍，踏着生活的节拍，哪有不肯之轻松又其乐融融的呢？

我们都喜欢唱歌，也都认为歌声很美妙。那是因为，除了歌词能表达人的心意外，最重要的是，歌曲有节拍和旋律。文章是扩展的歌，它的节拍和旋律就在密密匝匝、稀稀疏疏、长长短短、轻轻重重的字字句句间，停如军人端立，走如情侣散步，奔如健儿冲刺，时而小溪淙淙，时而大河奔腾；有时是华尔兹轻缓，有时是霹雳劲舞。一篇又一篇成功的文章总是用它独特而鲜明的节拍，引导着我们的脚步，让我们在踏歌而读中，完成一次次心灵和情感的旅行、洗礼和升华。

他的头拗过去、拗过去，那是鲁迅的老师在踏着节拍读书；我喜欢老师用唱歌的语调教我们读诗。那是魏巍的老师在踏着节拍读书。文章本是一首歌，让我们一起踏歌而读吧。

### 书山有路



### 无财不足以养道矣

古语云：未闻道，难者在法；已闻道，难者在财。意思是说：当你还不知道道是什么的时候，最要紧的是要掌握修道的办法；而一旦走进了道的门槛，这时最要紧的事却是钱了。修道需以经济为基础。以行孝为例：一个人要想让父母过好日子，首先你得有赡养父母的经济能力。同理，一个人要想如君子那般独善其身，首先你得把肚子填饱啊。文/图 覃儿健

## 热爱生活的人

地望着那些对镜梳妆的演员，看着他们往脸上涂抹那白的一层，粉的一层，再红的一层，还有黑的一层的油彩，到后来只剩下两只乌黑闪亮的眼睛在动。然后又看着他们做头，戴上假发套，再插上花，脑后，两鬓，花有红的，有粉的，有大的，有小的，还有额前那一弯弯弯亮亮的珠片，顺着脑门贴，贴得紧紧的，再把耳朵下边飘出两条弯弯的齐整的头发，特别美。那戏院的一楼很安静，是不允许外人进入的，可是他们却从不呵斥我的偷窥。回想那段岁月，真好，多么安静的岁月，那时，是1980年。

这本书的后记里有一个人物：八旬老人丁昌伯。书中介绍说，他是上世纪五十年代永定（大庸）汉剧团的京胡琴师。1993年7月23日，张家界遭遇一场百年不遇的特大洪水，一位武警战士背着丁老伯从古城一角被打穿的洞口里爬出来时，丁老伯一手紧紧抱住战士，一手死死抱着一团用旧布包裹的东西，两人拼命护卫着这包东西，不愿放弃，绝不抛弃，让人看了揪心泪目。这就是一位极普通的人做的事：用生命保住了被洪水浸透过的几十本汉剧剧本、曲谱、曲牌，是珍藏了几十年的手抄本。看到这，我流泪了，深深感动。这是何等壮的举。一个普通的人，用生命保护了庸城戏曲的一份无价之宝！世间的一切事情，都是一个缘字。一个缘

### 悦读会馆



### 书人书事

